

103 年度「研商水土保持管理相關議題」第 4 次會議 會議紀錄

壹、時間：103 年 9 月 19 日（星期五）下午 2 時

貳、地點：水土保持局第一會議室

參、主持人：水土保持局黃局長（李副局長代理）

記錄：高

肆、出席單位及人員：（詳後附簽到簿）

伍、報告事項：

【第 1 案】

案由：於山坡地內從事農村建設工程，應注意水土保持法相關規定案，報請公鑒。

決定：

一、於山坡地內從事農村建設各項工程，如涉及水土保持法第 12 條第 1 項所列各款行為，應先擬具水土保持計畫或簡易水土保持申報書，經主管機關審核後實施；違反者，依同法第 33 條規定處罰。

二、依水土保持計畫審核監督辦法第 5 條分工規定，農村建設各項工程之水土保持計畫或簡易水土保持申報書，由本會（或本會水土保持局各分局）、當地縣（市）政府審核及監督管理。

【第 2 案】

案由：各縣（市）政府辦理水土保持相關裁罰案件之常見錯誤態樣分析案，報請公鑒。

決定：

一、本會水土保持局針對違反水土保持法相關裁罰案件之常見錯誤態樣分析，頗具參考價值，請各縣（市）政府確實檢討改進，強化裁處品質，進而提昇訴

願案件維持率。

二、各縣（市）政府相關承辦人員如有異動，應主動加強內部教育訓練，強化本職學能。

陸、討論事項：

【第1案】

案由：無山坡地土地可利用限度查定資料且已補註用地編定之處理方式案，提請討論。

決議：

- 一、前依74年9月20日內政部與本會會銜公告「山坡地可利用限度查定及非都市土地使用地類別補註作業連繫要點」第4點第3款規定，地政機關已完成補註編定者，本會將依其編定結果，據以公告可利用限度分類，以強化山坡地超限利用處理。
- 二、請本會水土保持局檢討修正「山坡地土地可利用限度分類標準」相關規定，並先洽商本會法規會研擬修正條文內容，再依行政程序辦理後續法制作業。

【第2案】

案由：山坡地土地可利用限度查定工作要點第4點內有關公有山坡地查定作業之「鑑界」改以「指界」辦理案，提請討論。

決議：

- 一、參考內政部地政司就本案所提書面意見（如附），登記機關受理法院囑託或民眾申請指明土地坐落位置時，僅由測量人員攜帶地籍圖資，概略指出申請標的地號土地之約略位置，無使用測量儀器、埋設界標、認章等程序，且結案後登記機關無核發任何證明文件資料。

二、財政部國有財產署建議山坡地土地可利用限度查定工作之「鑑界」，以「指界」（即地政司所指法院囑託或民眾申請指明土地坐落位置）取代，雖可減輕當事人負擔，但仍無法排除「指界」衍生之糾紛及爭議，故仍應維持「鑑界」，以求明確。

【第 3 案】

案由：都市計畫範圍內之山坡地土地可利用限度查定案，提請討論。

決議：

- 一、參考農業發展條例第 3 條第 10 項第 1 款「農業用地」定義，山坡地保育利用條例第 16 條第 1 項所稱「山坡地供農業使用者」，如位屬都市土地，係指「農業區」及「保護區」；據此，前次（第 3 次）會議紀錄討論事項第 1 案決議，配合修正。
- 二、前開決議內容，本會將通函實施；另請本會水土保持局檢討修正「山坡地土地可利用限度分類標準」相關規定，並先洽商本會法規會研擬修正條文內容，再依行政程序辦理後續法制作業。

【第 4 案】

案由：有關公寓大廈管理委員會是否為水土保持法所稱「水土保持義務人」及後續處理事項案，提請討論。

決議：

- 一、公寓大廈管理委員會屬非法人之團體設有代表人或管理人，依行政程序法第 21 條規定，有行政程序之當事人能力。
- 二、依公寓大廈管理條例第 36 條規定，管理委員會之職務包括「共有及共用部分之清潔、維護、修繕及

一般改良」及「公寓大廈及其周圍之安全及環境維護事項」，故初步認定為水土保持法第 4 條所稱之「經營人」，而負擔水土保持處理與維護之義務。

三、以上決議內容，本會將另徵詢內政部意見，確認可行後，再通函實施。

【第 5 案】

案由：未擬具水土保持計畫而擅自開發，其處罰後再違反水土保持法第 33 條第 2 項規定，處罰次數累進疑義案，提請討論。

決議：

- 一、本案涉及法制及實務層面較廣，相關疑義尚有進一步釐清之必要。
- 二、請本會水土保持局先邀本會訴願會、法規會及部分縣（市）政府開會討論，確認相關處理原則後，再函請各縣（市）政府據以檢討修正相關裁罰基準，以符合行政作為之明確性。

【第 6 案】

案由：非都市土地開發須辦理土地使用分區變更或土地變更編定之水土保持重複審查案，提請討論。

決議：

- 一、山坡地開發之整體水土保持程序終結，亦即取得水土保持完工證明書，於原計畫範圍內再從事個別建築或其他開發行為，經 3 次開會討論，對於如免除水土保持計畫或簡易水土保持申報書，因欠缺臨時防災措施，難免無安全疑慮一節，尚難獲致具體共識，本案保留。爰現階段類此案件，依本會 100 年 5 月 2 日農授水保字第 1001810006 號函所稱「仍有

水土保持法第 12 條之適用」。

二、相關中央機關及各縣（市）政府如仍有執行疑義，可依「中央行政機關法制作業應注意事項」第 18 點規定，敘明法條疑點、得失分析、擬採見解及其理由，再函送本會研處。

柒、臨時動議：（無）

捌、散會：下午 5 時 30 分。

附件：內政部地政司書面意見

有關貴會 103.9.19 召開 103 年度「研商水土保持管理相關議題」第 4 次會議，內政部地政司未克派員，茲就討論案涉及業管部分研提意見如下：

一、第 1 案：方案二（誤繕為「一」）建議文字修正為；「無山坡地土地可利用限度查定資料且已編定使用地類別之土地，其查定分類依其使用地編定類別認定，倘土地所有權人或使用人有疑義者，依製定非都市土地使用分區及編定各種使用地作業須知相關規定辦理。」

二、第 2 案：

(一)「地政事務所受理法院囑託土地複丈或建物測量案件，依左列規定處理：……（四）法院囑託辦理查封欠稅人土地案件，其土地複丈費標準為：1、指明為鑑定查封土地周圍界址者，依照鑑定界址費計收。2、僅指明查封土地之實地坐落位置者依照基地號勘查費計收。」為「辦理土地複丈與建物測量補充規定」第 14 點第 4 款所明定；又本部 85 年 11 月 29 日台(85)內地字第 8511328 號函釋略以：「土地所有權人僅需瞭解土地大略位置，其土地複丈費准予比照法院囑託辦理查封欠稅人土地案件依照基地號勘查費計收。」，先予敘明。

(二)查辦理土地「鑑定界址」係由測量人員攜帶測量儀器，依圖根點或可靠界址點，據以施測地籍圖上申請標的地號各界址點之實際坐落位置，並協助申請人埋設制式土地界標，以相鄰界樁連線標示地號範圍，經申請人確認界址無誤及土地複丈圖認章後，由登記機關續辦結案及核發土地複丈成果圖予申請人，註記實際埋設界樁狀況，供核對證明。該類案件係以每筆每公

頃為單位，每單位新臺幣 4000 元計收，如超出 1 公頃者，另有其收費標準。

- (三) 次查「指界」1 詞，於地政法令中（土地法地 46 條之 2、地籍測量實施規則第 73 條等）係指土地所有權人於地籍調查時到場指界，並在界址分歧點、彎曲點或其他必要之處，會同鄰地所有權人共同認定，自行設立界標。然貴會所謂「指界」，僅為概略了解土地所在之統稱，非上開法令中所稱之指界，應予辨明。而登記機關受理前開法院囑託或民眾申請指明土地坐落位置時，僅由測量人員攜帶地籍圖資，概略指出申請標的地號土地之約略位置，無使用測量儀器、埋設界標、認章等程序，並於結案後登記機關無核發任何證明文件資料。至收費標準則依前開規定，比照基地號勘查費，每筆新臺幣 400 元計收。
- (四) 綜上複丈方式差異，貴會調整作業方式是否足以辦理山坡地土地可利用限度查定作業，又「指界」1 詞恐生誤解，以上建請貴會審慎研議。檢附上開規定、涵釋及收費標準各 1 份供參。

